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  الجزء الأول

 
 التمرين الأول

  تشغيل الوسادة الهوائية 
 
  المستعمل ف

 
. يتفكك هذا المركب  3NaN (s)هو اساسا  )Airbag (المركب الكيميان

اثناء    ms 40هذا التفاعل بنفخ الوسادة  الهوائية خلال  يسمح عند الضغط الاعتيادي إلى أزوت و صوديوم. 

 اصطدام سيارة. اكتب هذا التفاعل. 

  درجة حرارة التفاعلL 36 اللازمة لنفخ وسادة هوائية سعتها   3NaNما ه  كتلة    .1
 
 . الحجم المولى  ف

   = 40 L/mol mV . 

  الصناعة الجوية لضعف كثافته  Titane (Ti)يستعمل معدن  .2
 
ولخصائصه الميكانيكية.   (d =4,51)ف

 2MgCl2Ti   +    Mg    2+   4TiCl          التفاعل التالى  من بي   مراحل تصنيعه. 

. احسب  magnésium  (Mg) من  m' = 100 kg  مع  4chlorure de titane (TiCl(  من  m = 380 kg  نفاعل

. هل قانون   
  هذه الحالة.  محققالكتلة  حفظكتل النواتج المتشكلة وكتلة المتفاعل المتبق 

 
 ف

 الأجوبة : 

① m (NaN3) = 39g   ② m (MgCl2)  =  380,24 kg ;   m(Ti) = 95,82 kg . m (Mg) = 3,94 kg.  

  هذه الحالة.  محققالكتلة  حفظقانون 
 
ة:    ف تساوي     m+m' = 380 + 100 = 480 kgكتلة المتفاعلات الحاض 

 kg 480=  3,94+  95,82+  380,24 كتلة النواتج المتشكلة  

  
 التمرين الثان 

  g 0,32كتلة عينة من الميثان تساوي 
 
. كم عدد مولات وجزيئات الميثان. كم عدد ذرات الكربون والهيدروجي   ف

  12g/mol CM =هذه العينة. 

  الأجوبة : 

  . 4CH  :molécules 230,12.10. عدد جزيئات 4CH  : mol 0,02عدد مولات   

 H : atomes 230,48.10ذرات  عدد   C :.atomes 230,12.10ذرات  عدد 

 التمرين الثالث

. النسبة الطبيعية  Si30Si, 29Si, 28 هو خليط لثلاثة نظائر مستقرة :  Si (Z=14)الطبيع    مالسليسيو عنصر 

. ما هو نظي   g/mol 28,085الطبيع  ه   مللسليسيو . الكتلة المولية الذرية  %92,23للنظي  الأكير وفرة ه  

.   مالسليسيو  ين الأخريي    الأكير وفرة. احسب الوفرة الطبيعية للنظي 



 الأجوبة : 

ين الأخريي   .   Si28. : الأكير وفرة مالسليسيو نظي    7,04%Si (29(   ;Si30 )%0,73(.   الوفرة الطبيعية للنظي 

  الرابعالتمرين 

 
 :    2ZnCl→    2Zn + Cl                                                    ليكن التفاعل التالى 

                  
 :   الجدول التالى 

 
  (Proust)بي   أن هذه النتائج تحقق قانون النسب المعرفة دونت نتائج تجارب هذا التفاعل ف

 

m(Zn) (g) ) (g)2m(ZnCl 

0.5 1.04 

1.0 2.08 

1.5 3.12 

 
 )Proust( تحقق قانون النسب المعرفةهذه النتائج   الأجوبة : 

 

m(Zn) (g) m(Cl) (g) m(Cl)/m(Zn) 

0.5 0.54 1.08 

1.0 1.08 1.08 

1.5 1.62 1.08 

 
  الخامسالتمرين 

 
I.  مول من  0,4لديناS2H  كم عدد : غرامات .S2H مولات ،H وS جزيئات  ،S2H ذرات ،H وS . 

II.   
 
ماء. حدد الصيغة الجزيئية  g 7,05تحتوي على  g 15كتلته   O2.xH4SO2Na وجدنا أن عينة من ملح مان

 لهذا الملح. 

 الأجوبة : 

 23S,   0.8 mol de H et 0.4 mol de S, 0.81 g de H et 12.82 g de S,  2.41.102g de H 13,6❶

Satomes de  23atomes de H et 2.41.10 23S, 4.82.102molécules de H 

O2.7H4SO2Na❷  
 

 السادسالتمرين 

 

  الحديد كلية ويتكون  4,10gمن الحديد مع  0,56gنفاعل 
  تجربة أولى. يختق 

 
يت ف يت  0,88gمن الكير من كير

  تجربة ثانية 
 
يت كلية ويتكون  0,64g  من الحديد مع 3,50gالحديد. نفاعل ف   الكير

يت فيختق   1,76gمن الكير
يت الحديد.   من كير

 فة. بي   أن هذه النتائج تحقق قانون النسب المعر  ①

يت الحديد إذا أخذنا  ② يت ؟ 2gمن الحديد و  2gكم سيتكون من كير  من الكير



  = g 3,14m (FeS)   ②   الأجوبة : 

 
 السابعالتمرين 

 

 .  Cl ; 24,27% C ; 4,07% H %71,65التحليل العنصري لمركب أعطى النتائج التالية : 

  g/mol 98,96.و الجزيئية لهذا المركب إذا علمت أن كتلته المولية تساوي   حدد الصيغ التجريبية

M(Cl) = 34,453 g/mol ; M(C) = 12,011 g/mol;  M(H) = 1,008 g/mol            
 

 2Cl4H2Cالأجوبة :   
 

 الثامن التمرين
 

Fe(91,57%56),  53,953, Fe( 6,04%54 ,55,948  (   الحديد الطبيع  من أربعة نظائر :  يتكون  ①

           )57,959, 0,28%(Fe58Fe(2,11%, 56,960), 57       

 ما ه  الكتلة الذرية للحديد الطبيع  ؟          

ين  ② . ما ه  الوفرة 6,943 . كتلته الذرية تساوي )Li = 7,018)7Li = 6,017),  (6 الليثيوم الطبيع  خليط لنظي 

؟  الطبيعية لكل نظي 

 : الأجوبة 

 
①    g55,85=  M(Fe) 
②   )    7,4%(  Li6   %)   . 92,6(  Li7 

 
 

 

  الثانيالجزء 
 

 التمرين الأول
  

  حالتها الأساسية كمية من الطاقة قدرها  ①
 
. على أي مستوى طاقوي eV 10,2تمتص ذرة الهيدروجي   ف

ون  ؟ يتواجد الإلكي 

ون  ②   المستوىيصدر إلكي 
 
على أي مستوى  . λ = 1027 Åإشعاعا طول موجته  n = 3 ذرة الهيدروجي   ف

ون  ؟ يتواجد الإلكي 

 الأجوبة : 

 

①  𝐧 = √
𝐄𝟏

∆𝐄+𝐄𝟏
= 𝟐   ②   𝒏 = √

𝟗𝝀𝑬𝟏

𝝀𝑬𝟏−𝟗𝒉𝒄
= 𝟏     



  التمرين 
 الثان 

 
  حالتها   ev 13,7نرسل حزمة من الفوتونات  ذات طاقة  ①

 
على مصباح يحتوي على ذرات الهيدروجي   ف

 .   طردت من ذرات الهيدروجي  
ونات الت   الأساسية. احسب سرعة الإلكي 

 . لأي سلسلة يوافق هذا الطول.  Å    𝝀 8210 = طول موجة الخط الحدي لطيف ذرة الهيدروجي    ②

أحسب طاقة الفوتون الموافقة للخط الأول لهذه السلسلة. أحسب طاقة الفوتون الموافقة للخط الحدي 

 لهذه السلسلة. ما ذا تمثل هذه الطاقة الممتصة من طرف الفوتون. 

+𝑿𝒒  د الهيدروجنوينعتير  ③
Z   الحالة المثارة الثالثة، نصف قطره يساوي  

 
 Z. حدد العدد الذري  Å2,86  ف

 انطلاقا من هذه الحالة المثارة.  د الهيدروجنويلهذا  (ev). أحسب طاقة التأين qواستنتج قيمة الشحنة 

يليوم اشعاعا كهرومغنطيسيا طاقته  د هيدروجنوينرسل على  ④ هل يتمكن هذا الإشعاع من  kev 0,25.الير

  
ون المتبق  اع الإلكي  يليوم؟ د لهيدروجنوياني    الير

 الأجوبة : 

 

①.‐1m.s 51,88.10v =   ② ,   𝐧 =  √𝐑𝐇. 𝛌𝐥𝐢𝐦 = 𝟑 𝐬é𝐫𝐢𝐞 𝐝𝐞 𝐏𝐚𝐬𝐜𝐡𝐞𝐧    

  𝐄𝐩𝐡 =  𝚫𝐄𝟑↔𝟒 =
𝟕|𝐄𝟏|

𝟏𝟒𝟒
= 𝟎, 𝟔𝟔 𝐞𝐯 ،  𝐄𝐩𝐡 =  

|𝐄𝟏|

𝟗
= 𝟏, 𝟓𝟏 𝐞𝐯  ،تمثل طاقة  هذه الطاقة الممتصة

Z = 3    ، 1 = 2 –q = Z    ،𝐄𝐢  ③التأين.  =
𝐙𝟐 |𝐄𝟏|

𝟏𝟔
= 𝟕, 𝟔𝟓 𝐞𝐯 ، 

∆𝐄 = 𝐄𝐢 = 𝟒𝟐𝐡𝐜𝐑𝐇 = 𝟑, 𝟓. 𝟏𝟎−𝟏𝟕𝐉 = 𝟐𝟏𝟕, 𝟗 𝐞𝐯 <  𝑬𝑷𝒉  = 𝟐𝟓𝟎 𝐞𝐯④    

  نعم 
ون المتبق  اع الإلكي  يليوم د لهيدروجنوييتمكن هذا الإشعاع من اني    الير

 

  التمرين 
 الثان 

 

  n = 2, 3, 4لتكن الحالات المثارة الثلاثة لذرة الهيدروجي   المعرفة بالأعداد الكمية 

 أحسب قيم أنصاف أقطار المدارات الدائرية الموافقة حسب نظرية بور.  1.

ون على كل من المدارات السابقة وقيم طاقته الكلية. مثل مجموعة هذه القيم على مخطط 2.  ما سرعات الإلكي 

لك وت Lymanللطاقة. مثل على نفس المخطط الانتقالات الموافقة للخطي   الأوليي   لطيف الامتصاص لسلسلة 

 . Balmerالموافقة للخطي   الأوليي   لطيف الانبعاث لسلسلة 

  السؤال 3. 
 
 وكذلك الأعداد الموحية الموافقة.  2أحسب طاقات الإثارة الموافقة للانتقالات ف



 الأجوبة : 

1   r r n avec r An  1
2

1 0 53   , o  ومنهr A r A r A2 3 42 12 4 77 8 48  , ; , ; ,o o o
     

2-   v
h
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n 

2

1

1 
16ومنه  
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16
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2 ms1054,0v;ms1073,0v;ms1009,1v          

E
E
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n 

1

2
eV84,0E;eV504,1E;eV38,3Eومنه   432             

Eخط الامتصاص الأول لسلسلة ليمان :   -3 eV1 3 38 13 54 10 16    , ( , ) ,   

  لسلسلة ليمان :      
 
Eخط الامتصاص الثان eV2 1504 13 54 12 036    , ( , ) ,   

Eخط الإصدار الأول لسلسلة بالمر :       eV3 3 38 1504 187   , , ,   

  لسلسلة بالمر :      
 
Eخط الإصدار الثان eV4 3 38 0 846 2 53   , , ,   

1سلسلة ليمان :      
1 4 18 54 10   E

hc
cm, ، 2

2 4 19 7 10   E

hc
cm, 

سلسلة بالمر:        3
3 4 115 10   E

hc
cm,، 4

4 4 12 03 10   E

hc
cm, 

 

 الثالثالتمرين 
 

.  1للحد الأصغر و limخطوط الطيف لكل سلسلة لها خطان حديان يرمز لهما   للحد الأكير

 ما الانتقالات الموافقة للخطي   الحديي   ؟ 

  احسب . أعط علاقة عامة تسمح بحساب هذين الخطي   الحديي   lim و1  للسلاسل الخمسة لطيف ذرة

 .  الهيدروجي  

  احسب الطاقة اللازمة للمرور من الحالة الأساسية إلى الحالة المثارة الثالثة لذرة الهيدروجي   ثم احسب الطاقة

 من الحالة المثارة الثالثة.  الذرة انطلاقا اللازمة لتأين 

  .احسب أطوال الأمواج الصادرة أثناء عودته من الحالة المثارة الثانية إلى الحالة الأساسية 

 الأجوبة : 

  الخط الأول لكل سلسلة يوافق الانتقال منn p n,  1  يوافق الإثقال من  
n،  الخط النهان  p,                
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1)nm(  lim ( )nm Série 

121 91 Lyman 
656 365 Balmer 

1875 821 Paschen 
4052 1459 Bracket 
7460 2279 Pfund 



 

 E E E ev4 1 4 1 12 75, ,   
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 الرابع التمرين

 . ما هذه السلسلة ؟°A 18700طول موجة الخط الأول لسلسلة طيفية لذرة الهيدروجي   يساوي  .1

  لهذه السلسلة.  .2
 أحسب طاقة الفوتون الموافق للخط الثان 

 يمثل امتصاص هذا الفوتون؟أحسب طاقة الفوتون الموافق للخط الحدي للسلسلة المدروسة. ماذا  .3

 لطيف اصدار ذرة الهيدروجي   :  Balmerنعتير سلسلة  .4

  .  أحسب العدد الموجر  للخطي   الأوليي  

  ون عند ون فولت أثناء انتقاله إلى المستوى الأدن   n = 3يوجد الإلكي  ون بواحدة الإلكي  ، حدد طاقة الإلكي 

 وكذا طول الموجة الموافقة. 

  ون ذو طاقة حركية   إلكي 
. ماذا تستنتج ؟   eV cE 4 ,3 =تبعا للإصدار السابق، يأن  ليصطدم بذرة الهيدروجي  

ون فوتونا طول موجته   الانتقال الموافق ؟هو . ما A°  = 4868لو امتص الإلكي 

 الأجوبة : 

 لسلسلة باشن  IRإ تنتم  لطيف  .1

n1سلسلة باشن  .2 3  
n2، الخط الثان  5 ،E

E E
eV  1 1

9 25
0 97,   

3. E E E eV   3 15,  ، امتصاص هذا الفوتون يؤدي إلى تأين الذرة.   
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ون الذي يصطدم بذرة  eV 3,4ومنه فإن الطاقة الحركية الت  للإلكي 

 الهيدروجي   



Eماه  إلا طاقة التأين حيث  E E eVi       2 0 3 4 3 4( , ) ,   

4848Å  :E = طاقة الفوتون ذو 
hc

eV 


2 55,   

    

 

 الخامسالتمرين 

 
ليوم  4لدينا ذرة الير

9 Be  

  تؤدي 1-
 المناسب.  للهيدرجنويد أكتب التفاعلات الت 

 . n, rnEأعط عبارة كل من -2

. أحسب أطوال موجات الخط HRالخاصة بهذا الهيدروجنويد ثم أستنتج الثابت  أعط عبارة العدد الموجر  -3

تيب.استنتج إلى أي سلسلة تنتم  الخطوط  1n 3 ,2 ,1 =الأول والخط الحدي للسلاسل الموافقة للعدد  على الي 

 : الطيفية التالية 

       °A 75,75 =  C= 303 A°    ;       B= 1170 A°    ;    A   

 3Beو    He   ،+2Li+  احسب الطاقة اللازمة لتأيي   انطلاقا من الحالة الأساسية الأيونات -4

   He+ما أطوال الموجات للخطوط الحدية لسلسلة بالمر للأيون.  -5

 

 الأجوبة : 
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 إ Å   56,8 = و  = 2n، الخط الحدي   2n    = 75,75 Å 1 2 =: الخط الأول  1n 1 = السلسلة الأولى 

 إ Å   227 =    و  = 2n، الخط الحدي  إ Å 1 410 =    و 2n 3 =: الخط الأول  1n 2 =السلسلة الثانية 

  إ  Å   511 =  و  = 2n، الخط الحدي  إ Å 1 1170 =  و  2n 4 =: الخط الأول  1n 3 =السلسلة الثالثة 

 تنتم  إلى السلسلة الأولى.  Cتنتم  إلى السلسلة الثانية ،  Bتنتم  إلى السلسلة الثالثة ،  Aومنه 
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 السادسالتمرين 
 

  حالتها الأساسية فوتونا طول موجته .1
 
. 2ثم تصدر فوتونا طول موجته 1إذا امتصت ذرة الهيدروجي   ف

ون بعد هذا الإصدار؟   nm 1879=  2nm,  97,28=  1 على أي مستوى يتواجد الإلكي 

ون إذا أثي   .2   يمكن أن تصدر أثناء n = 5 ذرة الهيدروجي   إلى المستوىإلكي 
. كم عدد الخطوط المختلفة الت 

 العودة إلى الحالة الأساسية

 
 الأجوبة : 

1. 𝐸𝑛 − 𝐸1 =
ℎ𝑐

𝜆1
             (𝟏)        𝑎𝑏𝑠𝑜𝑟𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑢𝑛  𝑝ℎ𝑜𝑡𝑜𝑛 

𝐸𝑛 − 𝐸𝑝 =
ℎ𝑐

𝜆2
            (𝟐)            𝑒𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑢𝑛   𝑝ℎ𝑜𝑡𝑜𝑛   

(1)   -  (2)    donne :   𝑝 = √
1

1+
ℎ𝑐(𝜆2−𝜆1)

𝐸1𝜆1𝜆2

  =  3 

2.      

ev6,217
3Be

I.E;2n/6,217nE4Z:3Be

ev4,122
2Li

I.E;2n/4,122nE3Z:2Li

ev4,54
He

I.E;2n/4,54nE2Z:He















n = 1

n = 2

n = 3

n =4

n =5

 
 

 
 
 


